Orientierung zweier Figuren, 1421

zum Mittelpunkt und der Kreis mit O7 als Halbmesser zum
Kehlkreis des Hyperboloids.

Gleiten nun die Dreiecksecken 0,0, auf g ; beziehungs-
weise g;, so bilden die Lagen von g Hd.C]] den Ausfuhluntren
der friiheren Abhandlung die Erzeugenden einer Regelfliche
vierten Grades; die Neigung von & gegen Y bleibt hierbei
Konstant, so daB der Richtungskegel dieser Regelflache ein
Rotationskegel mit ¥ als Achse ist.

Da O von @, oder O, tunverinderliche Abstinde besitzt,
50 beschreibt O bei der Bewegung der Rotationsachse £ des
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Hyperboloids auf jener Regélfliche eine Ellipse, deren Ebene
parallel ‘zu X Z ist, Die Ortséinderung  des Hyperboloids  ist
damit vollig bestimmit,

Die Losung unserer Orientierungsaufgabe besteht daher
in der Ermittlung derjenigen Lage des Hyperboloids, fiir
welche der gegebene Punkt Py in diese Fliche fallt. Die
durch P, gehenden beiden auf 'der Fliche liegenden Er-
zeugenden g; bestimmen dann auch die Lagen von ‘Q,. Mit
der’ Lage von g ist andrerseits auch diejenige - der Punkte
0, 0, gefunden.
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